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HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Personalekonomi

Delkurs
Kurskod: (FO302G) Hogskolepoing for tentamen: 5,0 (av 7,5)
Datum: 2024-03-19 Skrivtid:08.15-12.30

Ansvarig ldrare: Tony Pehrson

Berorda ldrare: Tony Pehrson

Hjalpmedel/bilagor

Minirdknare (hogskolans) samt okommenterade rantetabeller
Ovrigt

Dela tentamen i tva delar — en for Tony och en for Pensionsfragorna

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

Ta nytt blad for varje ny fraga

Skriv endast pa en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inldmnade blad.
Numrera l6sbladen l6pande.

Anvénd inte réd penna.

X X X X X K K

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som ar losta.

Poanggranser

U/G/VG

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt




Tentamen 2024-03-19 Personalekonomi (FO302G)

Anvind hogst ca 1 sida for varje uppgift. Nér det giller pensionsfrégorna kan du antingen markera ditt alternativ
direkt i tentamen eller ocksé skriva ner ditt alternativ pé ett 16sblad.

Uppgift 1 (U/G/VG)

Diskutera och illustrera kortfattat pa vilket sétt personalekonomiska insatser kan kopplas till
organisatorisk framgéng. (G) Ge dven exempel pa hur det skulle kunna fungera i praktiken.
(VG)

Uppgift 2 (U/G/VG)
Ilustrera och diskutera tydligt ”personallivscykeln”. (G) Vad kan nyttan med modellen vara
och vilka utmaningar vill modellen visa? (VG)

Uppgift 3 (U/G/VG)

I ett foretag var det 200 anstéllda den 1/1 202X och 250 anstéllda den 31/12 202X. Under
samma period slutade 20 och bérjade 70. Hur hég 4r personalomséttningen i procent? Vidare,
forklara kort varfor organisationer anvénder sig av personalrelaterade nyckeltal samt ange
nagra fordelar och utmaningar med att anvénda sig av nyckeltal (G). Diskutera &ven
skillnaden mellan monetira, icke-monetéra samt effektnyckeltal (VG)

Uppgift 4 (U/G/VG)
Du vet att verksamhetsstyrning kan ske med harda och mjuka styrinstrument. Vad innebér
hérda” respektive “mjuka”? (G). Diskutera &ven ndgra exempel kopplat till frégan. (VG)

Uppgift 5 (U/G/VG)
Funktionsnedsittning i en organisation kan f& manga konsekvenser som kan delas upp i
kostnader. Ange minst tre (3) olika sdédana kostnader och pé vilket sétt de utgor kostnader (G).

Diskutera och ge exempel pa vad du som HR-partner skulle kunna gora fér att minska dessa
kostnader. (VG).

Uppgift 6 (U/G/VG)

Du har varit pa kurs i friskvérdsekonomi och efter noggrant 6vervigande beslutat att investera
550,000 kr i dina medarbetare. I foretagets killare kommer du inreda ett litet gym, bygga en
bastu, sétta in en jacuzzi, samt dven inreda ett rum for avslappning och meditation. Du réknar
med att kostnaderna for att halla igng den lilla anldggningen kostar 75,000 kr per &ri 5 ar
men riknar med att mer 4n vil tjéina in dessa pengar eftersom medarbetarna kommer
producera mer, vara mindre sjukskrivna samt att personalomséttningen kommer minska. Du
har beriknat att dessa intakter kommer vara 250,000 kr per &r under 5 &r. Efter 5 & kommer
du gora en omfattande utvirdering for att se om du vill fortsitta med liknande investering i
medarbetarna. Du riaknar alltsd med 5 &r samt en kalkylrénta pd 10 %.

A. Hur stort blir nettonuvérdet pé investeringen (visa hur du rdknat)? (G)
B. Hur stort blir nettonuvirdet om intédkterna ar 3-5 endast blir 150,000 kr per &r men
kostnaderna dr desamma? (VGQG)




Uppgift 7 (U/G/VG)

Foretaget ”Grab and Run AB” har dalig koll pa vad sjukfranvaron faktiskt kostar och vill ha
din hjélp med att beréikna kostnaderna for sjukfrinvaron per arbetad timme av totalt
arbetade timmar.

0,1 - 1 kalenderdag 2 000 timmar
1,1 - 14 kalenderdagar 3 200 timmar
14,1 - 90 kalenderdagar 8 000 timmar
90,1 — 180 kalenderdagar 4 000 timmar
180,1 - 3 000 timmar

Foretaget betalar ingen sjuklon karensdagen, 80 % i sjuklon dag 1,1 — 14 och dérefter 0 % 1
sjuklon.

Franvaro t om kalenderdag 180 dr semesterberittigad franvaro. Sjukfrdnvaro kalenderdag 1 —
90 #r hdgkostnadsfranvaro, dérefter 4r det lagkostnadsfranvaro. Timlonen &r 100 kr,
arbetsgivaravgifter enligt lag och avtal 40 %.

Arbetskraftskostnaden inklusive semestererséttning och dess arbetsgivaravgifter &r 160 kr per
timme, och arbetstidsvirdet &r 500 kr per arbetad timme. Semestererséttningen uppgdr till 20
kr per timme. Administrativa kostnaden for frénvaro &r 5 kr per sjukfranvarotimme. Vikarier
som behover tas in for att tdcka upp frinvaron har samma 16n som franvarande personal.
Foretaget har 320 000 arbetade timmar per ar.

A. Vad kostar sjukfrénvaron per arbetad timme av totalt arbetade timmar? (G).

B. Diskutera vad arbetstidsvérdet ér och hur det skulle kunna réknas fram. Ge exempel
(V@)

Uppgift 8. Pensionsfragor (U/G/VG)

Svaret ger du genom att markera nigon av bokstdverna (a-d). Rétt svar pa varje fraga ger 1
poiing och fel svar ger 0 poéng. Totalt kan de 10 fragorna ge 10 poéng. 0-4 p=U, 5-7p =G,
8-10p=VG

1.Varfor kan den som slutar jobba och bérjar ta ut allmén pension vid 63 ars alder rdkna med
att fa en lagre pensionsutbetalning varje ménad &n den som vantar nagot/nagra dr till?

a) Den irtjanade pensionen ska ricka fler ar och det tjdnas inte in nagra nya
pensionsritter ndr man inte langre har en inkomst av tjdnst eller inkomst av
naringsverksamhet.

b) Den som tar ut pensionen frén 63 &r nekas att senare ha méjlighet att fd
bostadstilligg, vilket minskar pensionen livet ut.

c¢) Den intjanade pensionen férvintas racka flera ar och vardeutvecklingen riskerar att
bli lagre.

d) Arvsvinsterna blir Igre eftersom de inte tillfrs till dem som bérjat ta ut sin pension.




2. Hur manga ar kan man maximalt tjana in pensionsratter i den allmdnna pensionen?

a) Max 40 ar, som ska tjanas in mellan 16 och 64 drs alder.

b) Max 40 ar, som ska tjanas in mellan 25 och 70 ars alder

c) Det gdr att tjdna in pension hela livet, upp till 70 &rs alder.

d) Det gdr att tjdna in pension hela livet, helt utan aldersgranser.

3. Vad menas med riktalder?

a) Det dr en livslangdsanpassad pensionsalder, som féljer férandringar i
medellivslangden.

b) Det dr en gemensam pensionsalder for tjdnstepension och allmén pension.

c) Det dr den ldgsta aldern for ndar du har méjlighet att ta ut pension.

d) Det &r en pensionsalder som anpassas till svensk ekonomi, sa att pensionerna inte
behdver sdankas.

4. Hur stor ar inbetalningen till de flesta helt premiebestdamda kollektivavtalade
tjanstepensionsplanerna?

a) 4,5 procent pa l6n upp till 7,5 inkomstbasbelopp per ar och 30 procent pa eventuell
|6n dardver.

b) 2,5 procent pa 16n upp till 7,5 inkomstbasbelopp per ar och 16 procent pa eventuell
[6n ddrover.

c) 4,5 procent pa hela inkomsten.

d) 18, 5 procent pd hela inkomsten.

5. Vad hiander med premiebestdamd kollektivavtalad tjanstepension ndr man dor?

a) Om man har valt ett dterbetalningsskydd far make/maka, registrerad partner, sambo
och/eller barn pensionspengarna nar man dor. Den egna pensionen blir ndgot lagre.

b) Alla pengarna gér tillbaka till tjdnstepensionsbolaget for att tdcka omkostnader och
administration.

c) Den som saknar aterbetalningsskydd far lagre pension eftersom man inte far del av
pengarna fran andra pensionssparare som avlider.

d) Pengarna fryserinne.

6. En privat arbetsgivare dr medlem i Svenskt Naringsliv. Var regleras dd de avvikelser man
kan komma 6verens med en anstilld tjansteman om vad avser tjanstepensionen?

a) De regleras genom en individuell 6verenskommelse mellan arbetsgivaren och
arbetstagaren.

b) De regleras genom en dverenskommelse mellan arbetsgivaren och den lokala
fackklubben.

c) De regleras i kollektivavtalet.

d) De regleras genom lagstiftning.




7. Som arbetsgivare, vad ar det absolut minsta man maste gora nar det galler information till
den anstallde?

a)
b)
c)

d)

Nar anstédllningen avslutas maste man informera om till vilket pensionsbolag
pensionspremierna betalats in under anstallningstiden.

Man maste gora en arlig sammanstéllning 6ver hur den anstalldes forsdkringsskydd
ser ut, inklusive allman forsakring.

Man maste ta fram underlag sa att medarbetaren kan gora ett vdlgrundat val av
vilket pensionsbolag som ska fa férvalta pensionspremierna.

Man maste i samband med anstallningen informera om vilket kollektivavtal
respektive vilken tjanstepensionsplan som galler for den aktuella anstéllningen.

8. Vart vander du dig som anstélld om du vill byta pensionsbolag for din kollektivavtalade
tjanstepension?

Arbetsgivaren skoter bytet av pensionsbolag.

Pensionsbolaget som du vill byta till ordnar med din dndring.
Pensionsmyndigheten administrerar alla val inom bade premiepension och
tjanstepension.

Valcentralen tar hand om ditt byte av pensionsbolag och ser till att formedlIa
pensionspremierna till ratt forsakringsbolag.

9. Er vd foreslar att alla medarbetare pa féretaget ska fa traffa en forsakrings-formedlare for
att resonera om sin pensions- och forsakringssituation. Du far i uppdrag att upphandla en
forsakringsformedlare. Vilken ersattningsform till forsakringsférmedlaren skapar incitament
for att medarbetarna ska fa en sa oberoende radgivning som mojligt?

a)
b)
c)
d)

Up front-provision.
Klientmedelskonto.

Akta arvodering.
Stockersattning.

10. Vad &r det for skillnad mellan allman (lagstadgad) férsakring och kollektivavtalad
forsakring?

Det ar ingen skillnad

Kollektivavtalad férsdkring beror bara de anstdllda som omfattas av ett visst
kollektivavtal medan alla anstéllda omfattas av allman (lagstadgad) forsakring.
Allman (lagstadgad) forsakring gdller bara om ett kollektivavtal inte dr tecknat.
Kollektivavtalad forsakring ar en del av den allmanna (lagstadgade) forsakringen.

Lycka till!/Tony
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